

Отзыв
на автореферат диссертационного исследования
Волкова Ивана Васильевича на тему:
«Формирование механизма рентного налогообложения
недропользования в современных геоэкономических условиях»,
представленного на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и
кредит

Актуальная экономическая ситуация в России и совокупность нормативно-правовых основ в сфере недропользования и его налогообложения, функционирующих на сегодняшний день, стимулирует разработку исключительных месторождений с наиболее продуктивными запасами. Для формирования наиболее эффективного механизма налогообложения добывающего сектора экономики с учетом огромного разнообразия месторождений и регионов, находящихся на различных стадиях освоения, необходима его дифференциация, как базового инструмента государственного регулирования и положительного воздействия на отрасль. Различия в региональном развитии по наличию и использованию природно-ресурсного потенциала требуют применения специфических налоговых и экономических механизмов регулирования деятельности добывающих предприятий, в том числе в рамках формирования региональной политики в субъектах, на территории которых расположены преимущественно выработанные месторождения.

Поэтому разработка наиболее рациональных путей изъятия доходов рентного характера в пользу государства и стимулирование разработки сложных и трудноизвлекаемых запасов (с привлечением соответствующих инвестиций) возможны только при гибком подходе к налогообложению для целей достижения сбалансированности рентных отношений в системе недропользования России.

Данные аспекты определяет высокую степень актуальности выбранной автором, Волковым Иваном Васильевичем, темы исследования и его практического значения для народного хозяйства РФ.

Обозначенные пути адаптации государственной бюджетно-налоговой политики в сфере обложения недропользования к современным геоэкономическим условиям имеют научную значимость не только с теоретической, но и практической точек зрения.

Новизна изложенного в автореферате материала подтверждается разработкой актуальных инструментов налогообложения недропользования, авторской оценкой возможностей России конкурировать на мировом рынке добычи полезных ископаемых, прогнозированием развития системы рентного налогообложения в современных геоэкономических условиях.

Автором был проведен анализ формирования бюджета по налогам за добычу и пользование полезными ископаемыми и на его основе сформулированы проблемы функционирования системы недропользования.

Практическое значение имеет предложенный Волковым И.В. механизм налогообложения абсолютной ренты в системе недропользования. Соискатель обозначил преимущества введения федерального налога и определил основные элементы его установления на территории РФ.

Разработки автора имеют высокий уровень научной и практической апробации, что подтверждается обширным перечнем авторских публикаций на всероссийских и международных научных конференциях.

Волков И.В. подготовил научные рекомендации с целью улучшения системы недропользования в России в рамках реализации принципов государственной собственности. Он определяет главную задачу распределения рентных доходов – максимизация роли административных ресурсов по извлечению дополнительных бюджетных доходов от имеющихся в его собственности природных ресурсов.

На основе положений автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа выполнена на высоком профессиональном уровне и является логически построенным, законченным научным трудом. Вместе с тем, на основании материала, изложенного в автореферате, возникают следующие вопросы. Следовало более полно осветить результаты среднесрочного прогнозирования перспектив развития системы недропользования, а также проанализировать усредненные значения выбранных для прогноза параметров развития добывающей отрасли экономики России. Кроме того в рамках разработанного автором механизма перераспределения доходов, полученных в системе недропользования, необходимо было более подробно рассмотреть пути его практического применения и преимущества его использования органами государственной власти в ходе реализации приоритетных направлений бюджетно-налоговой политики государства.

Указанные недочеты не снижают практическую и теоретическую значимость проведенного автором научного исследования по теме: «Формирование механизма рентного налогообложения недропользования в современных геоэкономических условиях», положения которого соответствуют требованиям п. п. 9-11 и 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Следовательно, можно сделать вывод о том, что соискатель Волков И.В. заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Сведения о составившем отзыв:

Фамилия: Шайбакова

Имя: Эмма

Отчество: Рифовна

Ученая степень: доктор экономических наук

Ученое звание: профессор

Место работы: ФГБОУ ВО Уфимский государственный нефтяной технический университет, Институт экономики и сервиса, кафедра Экономическая безопасность

Должность: профессор

Контактные адреса: г.Уфа ,ул.Чернышевского ,145

e-mail: emma-sh@yandex.ru

телефон: 8-917-3466348

почтовый адрес: 450005

Личная подпись:

Подпись профессора Шайбаковой Э.Р. заверяю:

Ученый секретарь Ученого совета ИЭС



Handwritten signature of the official secretary of the IES.

18.06.2019